

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Uzicét elfoglaltuk

Cacak és Kragujevac között támadásaink előrehaladnak — 1450 újabb szerb fogoly — A montenegroi Bobia-magaslatot megszállottuk — A svrljigi hídfő a bolgárok kezében — Az oroszokat a Stripánál visszavertük — Újabb sikereink a Styr mentén

A vezérkari jelentésekből megállapítható, hogy szerbiai offenzívánk az utóbbi napokban nagyobb lendületet vett, annak dacára, hogy a szerbek csaknem mindenütt, de különösen a keleti fronton, még mindig szívós ellenállást fejtenek ki.

Támadásunk főleg Szerbia nyugati részében nyert nagyobb tért. Kövess tábornok hadseregének jobbszárnya tegnap *elfoglalta Uzice városát*, a centruma pedig *Cacak és Kragujevac* közötti vasutvonalról délre szorítja vissza a szerbeket sikeres harcokban. Az Uzice—Nis közötti vasutvonalnak a nyugati szárnya ekképen teljesen a szövetségesek kezébe került. — Kragujevactól délre és délkeletre szintén nagyobb előrehaladást tettek a Kövess-hadsereg balszárnyát képező csapatok, amelyeknek gyors előretörése a Golijska-Morava termékeny völgyének mielőbbi meghódítását igéri. Tovább keletre a nagy Morava folyó völgyében operáló Gallwitz-hadsereg kemény csatákat vív a szívósan védekező szerb csapatokkal, amelyeknek ellenállása azonban annál kevésbé lehet hosszabb lélekzetű, mert a Kragujevactól délkeletre előrenyomult csapataink háttámadással fenyegetik őket. Szép sikereket jegyeznek föl a tegnapi napról a bolgár seregek is: a Zajecar—Paracin vasutvonalon haladó első bolgár hadsereg erős szerb állásokat ragadott el, az a bolgár seregszám pedig, amely Knjazevacból *Nis felé* tör előre, elfoglalta *Svrljig* helységeit, amely nem egészen 20 kilométernyire fekszik Nis állandó erőműveitől.

A szerb hadsereg tehát ismét közelebb jutott a katasztrófához, ami annál több alappal mondható, mert a Montenegroba és Albániába való visszavonulás tervébe haderőink másfelől is beleszóltak. Höfer mai jelentéséből kitűnik ugyanis, hogy a montenegroi határ elleni támadás, amelyről vezérkarunk már tegnap megemlékezett, nem csupán egy esetleges montenegroi betörés elleni védekezés, hanem távolabbi célokat szolgáló haditervek kiindulási pontja volt. Az Avtovactól délre előretört csapataink tegnap *elhódították a nevezetes Bobia-*

magaslatot és még más három hegycsucst is megszállottak. *Albániában* a szerbek szintén aligha találnak nyugalmat nyújtó menedéket: *Tirana városának az albánok által való visszafoglalása* ennek éppen az ellenkezőjéről tesz bizonyosságot.

Az orosz harctéren főleg a *Stripa mentén* folytak kemény harcok. Bothmer gróf csapatai az oroszok nagy túlerővel vérehajított támadásait véresen visszaverték. A *Rokitno-vidéken* Linsingen hadserege további értékes sikereket ért el. Az *olasz offenzíva* tegnap főleg a *Görz* elleni veszteségteljes támadásokban merült ki.

A nyugati fronton nem voltak jelentősebb harctéri események. A nap krónikája mindamelllett óriási jelentőségű eseményt jegyez föl, amely egy véres, veszteségteljes csatánál is szörnyűbb vereséget jelent Franciaország számára. Hír érkezett ugyanis arról, hogy az *angolok bérbevették Calais* és három esztendeig a kezükben tartják, akármikor végződik is a háború. A legfontosabb hadi kikötőről való, bár ideiglenes lemondásra praecedens Európában nem találunk.

Mai távirataink:

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, november 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:*

A Montenegro ellen küzdő osztrák-magyar csapatok rohammal elfoglalták Avtovactól délre az ellenséges területen fekvő Bobia-magaslatot és még három más hegycsucst, melyet a montenegroiak szívósan védtek. A Bobia-hadállás elleni rohamnál egy 12 centiméteres, az olaszoktól származó ágyút zsákmányoltunk.

A Szerbiában küzdő szövetséges haderő egy osztrák-magyar hadoszlopa bevonult Uzicébe.

Más cs. és kir. csapatok Cacaktól délre és délkeletre állanak harcban. A Cacaktól Kragujevacra vezető úttól délre, a Kragujevactól délkeletre, valamint a Jagodinától északra s észak-

keletre fekvő magaslatokon az osztrák-magyar és a német csapatok támadásai az ellenség legszívósabb ellenállása dacára mindenütt tért nyernek.

Kragujevacban 6 ágyút, 20 ágyucsövet, 12 aknavetőt, néhány ezer puskát, sok löszert és egyéb hadianyagot zsákmányoltunk.

HÖFER altábornagy

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 3. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszínterről:*

Uzice meg van szállva.

A cacak—kragujevac uton áthaladtunk.

A Morava mindkét partján az ellenség még makacsul ellenáll.

Kragujevacban 6 ágyú, 20 ágyucsó, 12 aknavető, több ezer puska, sok löszert és hadianyag volt a zsákmányunk.

Kövess tábornok hadseregének német csapatai tegnap 350 szerbet ejtettek foglyul és 4 ágyút zsákmányoltak. Gallwitz tábornok hadserege az utolsó két napon 1100 szerbet ejtett foglyul.

Bojadjeff tábornok hadserege Planinicától nyugatra a zajecar—paracini ut mindkét oldalán visszavetette az ellenséget. 230 szerbet elfogott és 4 ágyút zsákmányolt.

Knjazevactól délnyugatra, folytatva az üldözést, a bolgár csapatok elfoglalták a svrljigi hídfőt, átérték a Svrljiski-Timokot és a Ples hegyen (1327-es) és a Guljanskán (1369-es) áthaladtak s zárkózva előnyomultak a Nisava völgybe. 300 főnyi fogoly és 2 gépfegyver jutott kezükre.

A Nisava-völgyben előrenyomult csapatok túlerőnek támadása elől kitértek. A Bela-Palankától nyugatra emelkedő Bogom hegyet (1354-es) szilárdan tartják.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Szabadulás a szerb hadifogságból

Berlin, november 3. Aram Kurt, a Lokal-anzeiger haditudósítója táviratozza Szófiából:

URANIA

Ma utoljára!

SZENZÁCIÓS FELVÉTELEK

AMERIKAI DRÁMA

A SZÉLHÁMOSOK

társadalmi dráma 4 részben.

SERENDAY LEÁNYOK

vígjáték 3 részben.

Főszereplő:

Mannie Zimmer.

BERLIN

természeti felvétel.

Bőrdások kezdete 5 és 7 órakor mérsékelt helyárral, 9 órakor rendes helyárral. Folytatlagos benem.

Előleges jelentés!

Csak pénteken!

Letört szárnyak.

Szombat, vasárnap:

Az Alagut.

APOLLO

Ma, csütörtökön

Előadások 5 és 7 órakor

mérsékelt, 9 órakor

rendes helyárral.

AZ ARAD

Kellermann Beinhart

hasoncímű világhírű

regénye máj 5 részben.

Üszküib vidékéről a napokban osztrák és magyar katonák érkeztek ide a szerb hadifogságból, teljesen lerongyolva és züllött állapotban. Elbeszélések, hogy Szerbiában két nagy fogolytábor volt és pedig Üszküiben és Vranjában. Legrosszabbul a magyarokkal bántak, valamivel jobban a németekkel és az osztrákokkal, míg a szláv származású foglyoknak türehető módjuk volt. Nagyon nyomoruságosan éltek, sátrakban és barakokban. A télen sok fogoly megfagyott. A betegek számára alig volt orvos.

Nagy szerb vereség Veleznél

Lugano, november 3. Az olasz lapoknak a szerb harctéren levő tudósítói jelentik, hogy a szerbek támadása Veleznél összeomlott. A szerbek véres veszteségeik mellett kénytelenek voltak a Babuna-szorosig visszavonulni. — A szerbek veszteségeit 25,000 emberre becsülik.

A bolgárok előnyomulása Macedoniában

Lugano, november 3. A Giornale d' Italia harctéri tudósítója jelenti, hogy a bolgárok Köprülüből Monastir felé készülnek előnyomulni. A vasúti forgalom Szaloniki és Macedonia között megszakadt.

Amsterdam, november 3. A Daily Telegraph jelenti Athénből: A görög hadsereg leserelése a bolgárok harctéri műveleteinek eredményétől függ. Bulgária közölte a görög kormányfővel, hogy a Macedoniában operáló bolgár csapatok a Monastirtól északra fekvő macedon területek megszállására korlátozzák programjukat és csak akkor nyomulnak előbbre, ha az angol-francia csapatok támadásai erre kényszerítik őket.

Az utolsó kísérlet

Szófia, november 3. A szövetséges haderők szerbiai operációinak eredménye kezd kibontakozni. A szerbek katasztrófája elháríthatatlan. A szerb hadsereg számára csak kettő lehetőség: vagy délnyugat felé menekülni, Észak-Albánia iradatlan hegyvidékébe, ami a teljes akcióképtelenséget jelenti, vagy keresztülvágni magát dél felé, hogy az entente-csapatokhoz csatlakozzék. Ebben az esetben a bolgár hadsereg fontos feladat vár. A bolgár hadvezetés minden intézkedést megtett, hogy méltóképpen fogadja a szerbek Macedonia elleni támadását.

Épp így kilátástalannak tekinthető a francia-angol hadsereg előnyomulása Szerbia felé. Szalonikiben állandóan folytatják a csapatzárlatokat. A tempó olyan, hogy a legnagyobb erőszítés mellett 300,000 ember érkezik meg az év végéig. Ez a kontingens képtelen volna egy nagyobb szabású offenzívára és arra irányulna, hogy a demir-kapui szoros mint kiszélesített hidfőt tartsa. Az entente vállalkozását olyképp lehet jellemezni, mint egy elvesztett vabank-játék utolsó kísérletét.

Repington a balkáni helyzetről

Lugano, november 3. A Giornale d' Italia londoni levelezője kérdést intézett Repeatington ezredeshez, a Times katonai kritikusához Szerbia helyzetéről. Repeatington kijelentette, hogy az ő meggyőződése szerint a szövetségesek akciója nem történhetik meg kellő időben, hogy még megmenthesse Szerbiát. A szövetségeseknek az Adria keleti partján való partraszállása hiábavaló, mert Olaszországnak ott már régen nagy erőkkkel kellett volna támadnia. — Most már egyáltalában késő bármilyen akciót is szervezni, amely az osztrákokat, magyarokat és németeket elkergethetné Szerbiából, amellől tulságosan nagy áldozatokat követelne, a nélkül, hogy a legcsekélyebb mértékben is befolyásolhatná a balkáni helyzetet. Repeatington

ezredes azzal végezte, hogy Olaszországnak a maga természetes határain meg kellene kettőztetni erőfeszítéseit.

Az entente-csapatok Dedeagacsban

Bukarest, november 3. (Magyar Távirati Iroda.) A francia lapoknak az a híre, hogy a Dedeagacsban partraszállott entente-csapatok legyőzték a bolgárokat, valótlán.

Thrácián át a Bosporus ellen

Hága, november 3. A Nieuwe Rotterdamse Courant szófiai tudósítójának október hó 22-iki levelét közli, mely az entente terveiről a következőket mondja:

Mint jól értesült helyről hírlik, a Dardanelle-expedíciót be fogják szüntetni. Ez akcióra rendelt csapatokat a még nélkülözhető angol, francia és olasz csapatokkal megerősítve, Szalonikibe és Kavallába viszik, ahová már más francia legénység is megérkezett és innen Thráciában megkezdik a háborút Bulgária ellen, azután pedig a törökök ellen fordulnak és meg fogják kísérelni, hogy a Bosporushoz visszaszorítsák őket. Ha ez az utóbbi nem is sikerülne, az entente-hatalmak mégis azt hiszik, hogy ezzel az akcióval többé-kevésbé meg fogják szabadítani a szerbeket a bolgár nyomástól. Elsősorban azonban azt hiszik, hogy ezáltal megakadályozhatják, hogy a törökök, német csapatokkal megerősödve, expedíciót vezessenek Egyiptomba a Suez-csatorna elfoglalására.

Görög-francia csetepaté

Berlin, november 3. (Magyar Távirati Iroda.) A Berliner Tageblatt jelenti Szalonikiből, hogy hír szerint a görög csapatok rálöttek azokra a francia katonákra, akik Üszküib bevétele után görög területre menekültek.

Románia és Bulgária

Berlin, november 3. — (Magyar Távirati Iroda.) A Nationalzeitung jelenti, hogy Románia és Bulgária viszonya mind szívélyesebb lesz. A bolgárok is, a románok is visszavonták a határról csapataikat.

Románia magatartása

Megállapodás a központi hatalmakkal?

Athén, november 3. (Az Est.) Az itteni lapok írják, hogy a központi hatalmak és Románia között a szerbiai offenzíva megkezdése előtt megállapodás jött létre, amely Romániát különféle előnyök fejében tartós semlegességre kötelezi. A megállapodás értelmében a központi hatalmak fegyveresen támogatják Romániát egy esetleges orosz átvonulási kísérlettel szemben.

Tárgyalások a román termés átvételéről

Bukarest, november 3. Czernin gróf osztrák magyar követ tárgyalásokat folytat Bratianu miniszterelnökkel. Hír szerint a három évi román termés átvételéről van szó. A tárgyalások kedvező eredménnyel kecsegtetnek. A megállapodásoknak nagy jelentőséget tulajdonítanak különösen abból a szempontból, hogy annak hatása lesz a háboru gyors befejezésére.

Az entente milliós veszteségei Bulgáriában

Szófia, november 3. Az antimitaristák elleni törvényszéki vizsgálat szenzációs eredményre vezetett. Az entente közvetlenül a mozgósítás előtt és a mozgósítás alatt sok milliót költött veszteségekre. Kétségtelen megállapítást nyert, hogy egyes agrárpárti képviselők mintegy három millió frankot és más ellenzéki képviselők másfél milliót kaptak.

Megszűnt russzofil ujság

Szófia, november 3. A Balkanska Tribuna című tulzó russzofil ujság olvasók hiányában megszűnt.

Tirana az albánoké

Konstantinápoly, november 3. — (Magyar Távirati Iroda.) Az albánok Tiranánál megütözköztek a szerbekkel és megfutamtították őket. Az albánok elfoglalták a várost.

A szabad Duna-ut

Konstantinápoly, november 3. — (Magyar Távirati Iroda.) A Duna-utvonal szabaddá tétele alkalmából Vilmos császár és Mehmed szultán között szívélyes hangu táviratváltás történt.

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, november 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A Stripa-menti harcok még folynak. Az oroszok erősítéseket állítottak harcra. Buczacztól északkeletre az oroszok egy támadása tüziünkben összeomlott. Bieniavatól északra egész nap heves harc folyt Semikowce község birtokáért. Az osztrák-magyar csapatoknak a tegnapi jelentésben említett ellentámadása változó szerencsével folytatott küzdelem után a délutáni órákban azzal végződött, hogy az oroszokat elűztük a faluból és a majorból. Éjjel új orosz erők támadtak, úgy, hogy néhány házcsoportot újra elvesztettünk. Ma tovább folyik a harc. A Slemikowcetől északra fekvő tó körül is harcolnak.

A Linsingen tábornok vezérlete alatt álló osztrák-magyar és német haderőből alakított áttörő csoport Bielgownál, Czartorijstól nyugatra betört az oroszok főállásába, 5 tisztet és 660 főnyi legénységet elfogtunk és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Északkeleten a helyzet egyébként változatlan.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 3. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy hadcsoportja: Düna-burg előtt az oroszok folytatták támadásaikat. Illuxtnál és Garbunowkánál visszavertük őket. Az oroszok négyszer intéztek sikertelen rohamot, szokatlanul nagy veszteségeik mellett gateni-i állásaink ellen. A Swenten- és Ilsen-tó közötti arcvonalunkat vissza kellett hajlítani. Az oroszoknak sikerült itt elfoglalni Mikulinski falut.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja: A helyzet változatlan.

Linsingen tábornok hadcsoportja: Az Oginsky-csatornánál visszavertük az ozariczi-i zsílip ellen intézett ellenséges támadást.

A lisowo—czartorijski ut mindkét oldalán az oroszokat újólág további visszavonulásra kényszerítettük. 5 tisztet, 660 főnyi legénységet elfogtunk, 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Bothmer gróf tábornok csapatai Siemikowce északi részében még harcolnak.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Kokowzew küldetése

Bécs, november 3. A Politische Korrespondenz jelenti: Genfi lapok jelentései szerint Kokowzew különös megbízatással Svájcba érke-

zik. Kokowzewnek Svájcban tartózkodó leánya semmit sem tud atyja érkezéséről. Mint ismeretes, az olasz lapok legutóbb azt jelentették, hogy Kokowzewet politikai misszióval Rómába küldték, azonban eddig ezt sem erősítették meg.

A belga-francia harctér

Berlin, november 3. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Nem volt jelentős esemény.

A Souchez patakánál, a hasonló nevű helységtől északkeletre, egy átkarolással fenyegetett előretolt árokrésziunket mintegy 100 méternyi szélességben éjszaka tervszerűen kiirtették.

Peronnestől keletre egy angol repülőgépgyalogságunk tüzeiben kénytelen volt leszállani. A jármű vezetője (tízis) fogságba került.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Calais az angoloké

Berlin, november 3. (Magyar Távirati Iroda.) Az angolok, függetlenül a békekötés időpontjától, Calais három évre bérbevételek Franciaországtól.

Asquith beszéde a helyzetről

Amsterdam, november 3. A Daily News parlamenti munkatársa, aki tudvalevően jó viszonyban van az angol kormányval, közli Asquith mai parlamenti beszédének tartalmát. Asquith, aki ezelőtt értette a módját, hogyan kell bizalmat kelteni és fellelkesíteni a népet, különösen Angliának és szövetségeseinek nagy erőfeszítéseit fogja kiemelni, amelyek napról napra nagyobbak lesznek. Asquith rá fog mutatni a franciaországi angol hadsereg állandó növekedésére, az ottani vonalak meghosszabbítására, a haderők felsőbbes szellemére, Oroszország megerősödésére, a flotta növekedésére, a Keleti-tengeri legutóbbi sikerekre, a munició-termelés kolosszális kibővítésére, a mely lehetővé teszi az összes haderők ellátását, az új toborzási terv sikerére, a szövetségesek abbeli elhatározására, hogy Szerbiát haderőkkel támogassák, végül párhuzamot von a német és az angol pénzügyi hitel között.

Az olasz háború

Az olaszok hátról támadják Görzöt

Budapest, november 3. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az olaszok megszakítás nélkül folytatják Görz ellen irányuló erőfeszítéseiket.

A Plava-arcvonalon, bezárólag a doberdói fensík északi szakaszáig, tegnap újra igen nagy haderő támadott. Mindenütt visszavertük. E harcokban több olasz ezred létszáma felét veszítette el.

Ma éjjel után kormányozható léghajó Görz városra számos bombát dobott le.

A délnyugati harctér egyéb pontjain nem volt jelentős esemény.

HÖFER altábornagy

a vezérkar főnökének helyettese.

Az olasz offenzíva összeomlása

Amsterdam, november 3. A hágai olasz követség hivatalos közleményeiből kitűnik, hogy az olasz offenzíva ellanyhult. Az osztrák-magyar csapatok néhány heves támadást hajtottak végre, különösen a Rienz-völgyben, ahol október 30-án súlyosan megverték az olaszokat. Az osztrák-magyar haderők az Astricovölgyben és Podgoránál is offenzívába mentek át. Magánjelentések szerint az olaszok veszteségei iszonyatosak.

A harmadik magyar hadikölcsön

A vasárnapi nagy értekezlet

A harmadik magyar hadikölcsön jegyzése Debrecenben már eddig is imponálóan nagy összegre rug. A siker fokozását célozza a Domahidy Elemér főispán vezetése alatt működő propaganda-bizottság, amely a főispán intencióinak megfelelően dicséretes ügybuzgósággal és lelkesedéssel aknázik ki minden alkalmat és módot arra, hogy mindenki eleget tegyen nemzeti kötelességének. November 7-re, vasárnapra — mint már megirtuk — a propaganda-bizottság nagy értekezletet hívott össze a megyeháza dísztermében. Erre az értekezletre ma bocsátották ki a meghívót, amely a következően hangzik:

A 6 százalékos magy. kir. adómentes harmadik hadikölcsön kötvényeinek jegyzése ügyében, a vármegyeház dísztermében 1915. évi november hó 7-én, délelőtt 10 órakor tartandó értekezletre t. címet, valamint az érdeklődőket tisztelettel meghívjuk. Domahidy Elemér főispán, Márk Endre m. kir. udvari tanácsos polgármester.

Sorrend: Az értekezletet megnyitja: Domahidy Elemér főispán. — Beszédet tart: dr. Baltazár Dezső ref. püspök. — A hadikölcsönt ismerteti: dr. Szántó Sámuel igazgató. — Az értekezletet bezárja: Márk Endre polgármester. Az ügy fontosságára tekintettel szíves megjelenését kérjük.

Jegyzések Debrecenben és a vidéken

A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál újabb a következő nagyobb jegyzések eszközöltettek: Nagy Imre Hajduböszörmény 90,000 korona, Grósz Hermann Hajduböszörmény 10,000 korona, Gődény Ferenc Hajdusámson 10,000 korona, Bárány Mór Debrecen 20,000 korona, Bernfeld Sámuel Debrecen 5000 korona, Kolb Jakab Debrecen 5000 korona, Aw. Landau Baden b/Wien 5000 korona, Szikes M. Endre Böszörmény 5000 korona, Somossi Béla Böszörmény 5000 korona, id. Löki Ferenc Böszörmény 5000 korona, Dohanovitz Ferenc Böszörmény 4000 korona, Neumann Berta Debrecen 4000 korona, Sütő Béla Temesvár 3000 korona, Hirsch Stark Wien 2500 korona, Horváth Bertalan Debrecen 1050 korona, Binéth Vilmos és Ármin Debrecen 2000 korona, Thurner Albert Szatmár 2000 korona, Lefkovits Béla Sámson 1500 korona, Ludmány Lajos Debrecen 1000 korona, Liskay Tibor Sámson 1000 korona, László István Sámson 2000 korona, Magyar Istvánné Sámson 2050 korona, Bihari Lajos Sámson 2000 korona, Hajdu István Sámson 2000 korona, F. Szabó Imre Sámson 1050 korona, Fekete Ferenc és neje Sámson 1050 korona, Lefkovits Jakabné Sámson 2000 korona, Lukács Jenőné Debrecen 200 korona, dr. Tüdős Endre Debrecen 500 korona, Lederer József Debrecen 5000 korona, dr. Ethey László Böszörmény 700 korona, Pásztor Sándor Sámson 200 korona, Ludmány Sándor Sámson 400 korona, Gerő Lajos Sámson 400 korona, özv. Kiss Jánosné Sámson 600 korona, Nagy Lajos Sámson 300 korona, Fekete Sándor Sámson 200 korona, Auspitz Mihály Sámson 500 korona, Hamza Imre Sámson 300 korona, Weisz Ignác Sámson 500 korona, Hamar János Sámson 200 korona, Hajdu Péter Sámson 400 korona, Farkas Gábor Sámson 500 korona, Fekete Ferenc Sámson 200 korona, Sándor Rákhel Sámson 200 korona, Ludmány Sándor Sámson 400 korona, Magyar István Sámson 200 korona.

A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál a vele szerződéses viszonyban levő Szabolcsi Hitelbank utján a következő nagyobb tételek jegyeztettek:

A Szabolcsi Hitelbank saját számlájára 200,000 korona, Szabolcsvármegye törvényhatósága 50,000 korona, Zoltán Borbála 37,000

korona, F. M. 30,000 korona, dr. Szücs Jenőné 25,000 korona, Felsőszabolcsi Tiszai Armentisítő Társaság Kisvárdá 20,000 korona, Feldheim Emánuel 20,000 korona, Feldheim Salamon 20,000 korona, dr. László Adolf Buj 5000 korona, Elekes Gáborné sz. Péchy Ilona 12,000 korona, Tiszadobi Kölcsonös Segélyező Egylet M. Sz. Tiszadob 10,000 korona, dr. Kausay Ödön 10,000 korona, dr. Lakatos Imre 10,000 korona, Ungár Lajos 10,000 korona, Fried Sámuel 10,000 korona, Lakatos Gyula Rakamaz 10000 korona, Halasi Zsigmond Wien 6500 korona, Feldmesser Lázár Paszab 6000 korona, Nyiregyházi református egyház 6000 korona, Hohe Vilmosné 5000 korona, Fábján Ferenc 5000 korona, Pap Sándor Görögország 5000 korona, özv. dr. Rottmann Lajosné 5000 korona, Beer Sámuel Ibrány 5000 korona, dr. Vadász Leóné 5000 korona, dr. Vadász Leó 5000 korona, Neumányi Antal Kisléta 4000 korona, Palitz Gizella Dombrád 4000 korona, dr. Rosenberg Emil 3000 korona, Beer Lajos Ibrány 3000 korona, Rónay Jenő 3000 korona, Kóródy Elemér 3000 korona, Flegmann Bertalan 2500 korona, Ujfalussy Eszter 2000 korona, Marasz János 2000 korona, Weisz Számi Kemece 2000 korona, dr. Flegmann Jenő 2000 korona, Tomasovszky László 2000 korona, Márkus Károly 2000 korona, Balázs István 2000 korona, Tester Kálmán a harctérről 2000 korona, Tamba Mária Som Mihályné Napkor 1300 korona, Kerekes Ilonka 1050 korona, özv. Palitz Lajosné 1050 korona, Bodnár László Tiszadob 1000 korona, Lavotta Béla Királytelek 1000 korona, Fábján Ferenc Budapest 600 korona, dr. Flegmann Jenőné 500 korona, Fogoly Mihály 500 korona, Feldmesser Kamilla Paszab 500 korona, Mácza Róza 300 korona.

A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál a vele szerződéses viszonyban levő Gazdasági és Kereskedelmi Hitelintézet R.-T. Kisvárdá utján a következő nagyobb tételek jegyeztettek:

Zsiday Ilona 15,000 korona, Pallai Sándor 5000 korona, dr. Szmracsányi László 5000 korona, Werner Gyula 3000 korona, Reizmann Mór 4000 korona, özv. Angyalossy Pálné 15,000 korona, Háda Péter Szabolcsveresmart 5000 korona, Döge község 12,000 korona, Belinszky Albert Döge 14,000 korona, Fodor Zsigmond 25,000 korona (előző jegyzéseivel együtt 275,000 korona), Gál József 10,000 korona, Reizmann Samu 25,000 korona, Fényeslitke község 10,000 korona, Mikó Bertalan Pátroha 5000 korona, Mikó Endre Pátroha 5000 korona, Fodor Erzsébet Pátroha 5000 korona, Kisvárdá község 75,000 korona, (összes jegyzése 100,000 korona), Schönwald Szeréna Nyiregyháza 20,000 korona, dr. Schönwald Miklós 5000 korona, Konyári ev. ref. egyház 5000 korona, Frigyessi Béla Ujvidék 10,000 korona, Weinberger Samu Gyulaháza 60,000 korona, Rochlitz Juliska Bándok 15,000 korona, dr. Kunoss Ignác egyetemi tanár Budapest 2000 korona, Eszenyi Jenő Tornyospálca 5000 korona, Reizmann Hermann hagyatéka 25,000 korona, Fejér Ferenc Debrecen 6000 korona, Az intézet saját jegyzése 50,000 korona.

A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál a vele szerződéses viszonyban levő Szabolcsmegyei Takarékpénztár Nagykálló utján a következő nagyobb tételek jegyeztettek:

Rosenthal Ferenc Nyiregyháza 2000 korona, Nánássy Andor 5000 korona, Pelsőczy Sándor 5000 korona, dr. Kozma Béla 600 korona, dr. Somogyi István 10,000 korona, Ranczay József 2000 korona, Ranczay Józsefné 2000 krna, Görömbei Péter 1000 korona, Benedek Lajos 2000 korona, Biri-i bérgazdaság Biri 5000 korona, Görömbei István Nyiregyháza 10,000 korona, Református egyház Nyiracsád 1050 korona, Kopócsy János és neje Kiscigánd 2000 korona, Bertha János és neje 800 korona, Szennyesi bérgazdaság Nyirlugos 6000 korona, özv. Beretöy Jánosné 10,000 korona, Benedikt Márton 500 korona, Seres József 1000 korona, Szabolcsmegyei takp. 50,000 korona, Lipiták Zsuzsanna Nyiregyháza 20,000 korona, Szondy János Geszteréd 5000 korona, Tenke József 1000 korona, Morgenstern Lajos 2000 korona, dr. Gődény Sándor 10,000 korona, dr. Kausch Mihály 2000 korona, Frischmann Bertalan 2000 korona, Horkovits Sándor és neje 1000 korona, Torma Dániel Miskolc 18,000 ko-

rona, Kalmár Ödön 500 korona, Szabolcs vármegye 50,000 korona, Lévy Sándor 1500 korona, Goldberger Sámuel 5000 korona, Szabolcs megye árvaszéke 42,750 korona.

A Debreceni Kölcsonös Segélyző Egylethez ujabban a következő hadikölcson-jegyzékek érkeztek: Matura Ferenc, Bay Géza, özv. Erdődy Gyuláné, id. Györfly István, Györfly Istvánné 100—100 korona, Gruber Rózsika, id. Deák Ferenc, özv. Kiss Gáborné, Dickmann Ignác 200—200 korona, Antal Jenő 400 korona, Daday Lajosné, Pásztor Albert, Horváth Sándor 500—500 korona, Püspöky Lajos 600 korona, Bálint Jánosné, özv. Rajczy Vilmosné, Fodor Emil 1000—1000 korona, Kiss András 2000 korona.

HIREK

— **Királyunk a bolgár pénzügyminiszternek.** Bécsből táviratozzák, hogy a király T o n c s e w bolgár pénzügyminiszternek a vas-koronarend első osztályát adományozta.

— **Katonai kinevezések.** A király Pereira-Arnstein Agost báró 7. huszárezredbeli őrnagyot az 1. huszárezrednél alezredessé, Verzar Frigyes dr. 7. huszárezredbeli tartalékos segédorvost tartalékos főorvossá nevezte ki.

— **A háború és a művészet.** A debreceni tudományegyetem *Népszerű Főiskolai Tantolyamának* ma este volt a hatodik előadása, a mely rendkívül nagy érdeklődést keltett a közönség körében. A vármegyeháza tágas nagyterme zsúfolásig megtelt hallgatósággal, amelynek sorában ott láttuk társadalmi életünk vezető férfiit, *Domahidy* Elemér főispánt, a tudományegyetem tanári karát, *Bernolák* Nándor dr. rektorral az élén, a tanítézetek vezetőit.

Láng Sándor dr. egyetemi tanár tartotta a mai előadást. A „*Háború és művészet*” volt a címe a nagyértékű előadásnak, amelyben az előadó a háborúnak a szobrászatban, festészetben jelentkező hatását ismertette meg hallgatóságával. Előadása elején általános jellemzését adta a művészetnek, amely élő organizmus és ennél fogva kell, hogy alkotásai elpusztuljanak. A németeknek igazuk volt, amikor a reimsi székesegyház bombázásakor úgy gondolkoztak, hogy száz meg száz német katona élete mégis csak több értékű, mint a művészet legremekesebb alkotása. Ezután azt ismertette, hogy miképpen tükröződik vissza a háború képe a különböző korok művészetében. Vetített képekkel illusztrálta nagyszerű értekezését, amelyben egyszersmind jellemezte is a bemutatott művészi alkotásokat. Az allegorizáló görög csataképek után ismertette a római realiztikus csataműveket, amelyek vígasztalanok, szárazak és olyanok, mint a hadijelentések, amelyek az ellenfél veszteségeiről adnak számot mindig. A renesszánsz nagy alkotásainak ismertetése következett ezután. Ebben a korszakban, a többihez képest, elenyészően kicsi a háborús ábrázolás, majd a modern francia csatafestésre tért át az előadó s végül a magyar csataképfestést ismertette. A magyar festészet a múlt században teljesen a bécsi és müncheni akadémia hatása alatt állott. Ez az ugynevezett vezércikkéző festészet, amelynek jellemző képviselői Feszty és Benczur, míg Szinyey-Merse a háborús festményébe is bele tudja vinni a művészet igazi, meleg hangulatát. — A közönség, a mely nagy érdeklődéssel hallgatta az előadást, lelkes tapsal jutalmazta az előadót.

— **Az alagút.** Ma került bemutatásra Kellermann Bernhardt világhírű regénye után készült film-ujdonság. Az alagút, mely az új filmirodalom trónjára került és legszebb, legnagyobb dicsősége a filmiparnak. Az alagút hallatlan hírnevet biztosított magának. Kétségen kívül olyan nagy filmszenzációról van szó, melyet megtekinteni mindenkinek önmaga iránti kötelessége. Az alagút ma és holnap kerül műsorra az Apollóban. Az előadások nem folytatólagosak és pontosan 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Ha van régi ékszere aranyból, vagy tört aranya,** küldje be bizalommal Brauswetter János szegedi céghez, ahol azt a legmagasabb áron készpénzért megvásárolják.

— **A P. Nagy — Weszprémy-hangverseny.** A Debrecenfalva javára november 6-án, szombaton este 8 órakor rendezendő hangverseny iránt szokatlanul nagy az érdeklődés. A hangversenyen először fogjuk hallani a hegedűirodalom egyik leghatalmasabb alkotását, Lalo: Spanyol szimfoniáját **Weszprémy** Andor előadásában, ugyancsak a Liszt: Grande Fantasiét **P. Nagy Zoltán** előadásában. A hangversenyt, amelyen **P. Nagy Zoltán** és **Weszprémy Andor** **Dienzl Oszkár** zongorakísérettel működnek közre, egy bevezető-rész előzi meg, amelyen **Márk Endre** polgármester megnyitóján kívül a **Városi Dal-egylet** és **Halassy Mariska**, szintársulatunk kiváló tagja vesznek részt. A részletes programot lapunk legközelebbi számában közöljük. Jegyek Csáthy könyv- és zeneműkereskedésében kaphatók. — A rendezőség figyelmezteti a közönséget, hogy a jegyeket legkésőbb 6-án, szombaton délelőtt 10 óráig a Csáthy-üzletben váltsa ki, miután ott a helyeket terrarjz után választhatja, míg az esti pénztárnál csupán pótszékke kerülnek eladásra.

— **Debreceni 3-as honvédek kitüntetése.** A hadsereg főparancsnoksága a debreceni 3. honvédgyalogezredben **Mikola Gábor** törzsrörmesternek, **Szöke Mihály** szakaszvezetőnek az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül az 1. osztályú ezüst vitézségi érmet; az ellenség előtt elesett **Varga Miklós** tartalékos zászlósnak és **Görög Pál** hadapródnak, továbbá **Karap Imre** egyévi önkéntes szakaszvezetőnek, **Villás Imre** tizedesnek, **Stein Dénes** egyévi önkéntes tizedesnek, **Szabó Sándor**, **Szabó Béla** és **Magi László** örvezetőknek az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a 2. osztályú ezüst vitézségi érmet; **Fodor György** és **Csiha István** tizedeseknek, **Balogh Imre** és **Oláh József** örvezetőknek, **Jákó E** Emánuel egyévi önkéntes örvezetőnek, **Bognár Mihály**, **Gábor Károly** és **Gál János** honvédeknek és az ellenség előtt elesett **Czeglédi Jenő** hadnagynak, **Fiktusz Miklós**, **Roth János** és **Vona István** tartalékos zászlósoknak, **Szécsi István** és **Daróczy Gábor** — tartalékos hadapródoknak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a bronz vitézségi érmet adományozta.

— **Előleges jelentés.** **Fern Andra** az Urániában. Pénteken, csak egy nap. A ragyogó szépségű és kitünő művész, **Fern Andra** játssza a főszerepet a „*Letört szárnyak*” (Eine Motte flog zum Licht) című négy felvonásos, a cirkusz-életből vett nagyhatású drámában, mely pénteken lesz az Urániában bemutatva, hogy szombaton helyet adjon az *Alagút* című filmregénynek.

— **Felhívás és kérelem.** Tisztelettel értesítjük azon nemesszívű hölgyeket, akik katonáink számára térdvédő és érmelegítő kötésre vállalkoznak, hogy a Csapó-utcai paróchiális kör lelkészi hivatalába 5 kilo pamut érkezett és kérjük a hölgyeket, hogy a pamut átvétele végett *Hatvan-utca 3. sz. I. em. 2/a.* alatt levő ref. lelkészi hivatalban megjelenjen szíveskedjenek.

— **Egy debreceni csendőrörmester kitüntetése.** A király **Jocsák Géza** címzetes csendőrörmesternek a VIII. csendőrkerületi parancsnokságnál az ellenséggel szemben kitünő és önfeláldozó szolgálata elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **Sok pénzt takarít meg,** ha kávéját a **Royalban** fogyasztja. Fekete v. tejes kávé 34 fillér, tea 50 fillér. Domino, sakk díjtalan.

— **35 dekás táborig postadobozok,** melyben a harctéren élelmiszert kívülről minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók **Hoffmann** és **Kronovitz** könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohány-

Beszélőgépet,

alkalmi vétel, elzárható fedéllel, elsőrangú mű, beszéd-, ének- és zene-felvételre berendezve, 30 zene- és énekszám, valamint 10 drb magánfelvételi készülékkel 40 koronáért küld **Fabrik Kimpink**, Wien, VII. Kaiserstrasse 65.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a Köpostával szemben.

APRÓ HIRDETÉSEK

Fiatl megbízható ember bolti szolgának felvétetik **Haas Fülöp** és **Fial** szőnyeg- és butor-szövetgyárosok debreceni üzletébe, *Kossuth-utca 7.*

Pink felvétetnek. **Cserépkály**-hagyár, **Ferencz József**-ut 8.

Gyümölcsfa oltványok

nagy választékban rendelkezéskor árán eladók a derecskei gazdasági ismétlő iskolánál.

Ügyes takarító keresetetik. **Cim** a kiadóban.

Központi fűtéssel, melegvizellátással két egymásbanyiló szoba irodának vagy gargonlakásnak kiadó az **Iparkamara** épületében.

Pénzkölcson

értékpapirokra, sorjegyekre, hadi kölcson könyvekre.

Hadi kölcson	200 koronánként 80—
Bazilika sorjegy	18—
Hagyományos sorjegy	18—
Osztály	30—
Olvasó	30—
Jószág	10—
Erzsébet	6—
Posta Hírei	70—
Korvettili jelölés	120—

Ha az értékpapír másuttan letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsonat adjuk. **Külföldi pénzeket,** arany ármekeket a legmagasabb napi áron beváltunk. **Debreceni Pénzváltóbank és Zsigmond Könyv- és Társaság** **SIMONFFY-UTCA 13.** **Telefon 293.**

A valódi PALMA

SEBES elsőrendű háborúkon kívül abszolút alkoholt és vegy-tiltata mentes tartalmú és éppen ezért minden háiban nemcsak költőleg, hanem lelkileg is állandóan igénybe veszik. **A**

PALMA

SEBES már a beérkezés előtt csillapítja a háború okozta és hűsítő hatású fogva-megfogásban, hidegben egyaránt nagy szolgálatot tesz katonáinknak a háborúban. Hogy mily nagy szolgálatot teljesít

PALMA

SEBES akatonáknál, legjobban bizonyított az a körülmény, hogy a magyar katonák el sem tudnak néhány üveg

PALMA

SEBES nélkül és magyar katonák hozzártatózók

PALMA

SEBES nélkül el sem engedik.

A Palma alapárát:
Próbó üveg ára . . . 40 fill.
Közép üveg ára . . . 1.— kor.
Nagy üveg ára . . . 2.— kor.

Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD

gyógyászorvész
Debrecen, Piac-utca 30.
Kossuth-patika.

Kiadó

Szemesnek és vendéglő!
A Kossuth- és Piac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű alagsori vendéglő és szemesnek
I. évi november 1-től kezdve kiadó.
Érdeklődők forduljanak a Debreceni Első Takarékpénztárhoz.

Kereskedők figyelmébe ajánlom

Gőzkávépörkölt és fűszermalmomat

Gróf Dégenfeld-tér 1. alatt, pörköltést és őrlést a legutányosabb árban eszközölök. A tisztelt vendéközönségnek ajánlom a naponta frissen pörkölt kávé, a nálam vásárolt kávé ingyen megdarálom és kívánatra díjmentesen a bevásárlást haza szállítom. **Friss liptói turó** állandóan nagyban és kicsinyben kapható. **A híres szamosújvári gombákból nagy raktár.**

Lindenfeld J. Jenő,

fűszernagykereskedő.

Városház utca 2. Telefon 79.

Grammophon

niklrozott trombitákkal és 24 nagy zene- és ének-számmal 35 koronáért küld kiállítás végett **Fabrik Kimpink**, Wien, Kaiserstrasse 65.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECEN, Kistemplombazár

Megérkeztek

az őszi és téli divatkelme-
ujdonságok

FLANELLEK — SELYMEK
VELEZEK — BÁRSONYOK.
! Óriási választék!